

GEI&SEE 为海行动

申请指南

北京市企业家环保基金会

永续全球环境研究所

二〇二一年十二月

一、概述

海洋为我们提供了多种生态系统服务功能，包括食物供给、生计与经济、文化发展等，并调节着全球气候，盐沼、海草和红树林等海岸带生态系统更为沿海居民提供着防灾减灾的功能。中国拥有 300 万平方公里的海洋，海洋经济对国民经济增长贡献率达 9.1%。为保护我们的海洋，我们建设了海洋保护地，实施了禁渔期管理制度，开展了净滩清淤的工作，并持续修复红树林、海草床和珊瑚礁等海岸带和海岛生态系统。然而，我们仍然面临诸多海洋环保问题：

- 1) 如何有效开展海岸带生态系统和海岛生态系统的保护，如何培养科学的管护力量，让修复的区域成功演替成为健康的生态系统；
- 2) 如何推动科学指导的可持续捕捞和环境友好型的养殖落地，如何通过市场来促成生产者与消费者共同合作，让我们的海洋能够越来越富饶，让我们及我们的子孙后代享受海洋的馈赠；
- 3) 如何让白海豚、斑海豹、海龟、布氏鲸等众多海洋精灵们有更好的家，不再有非法贸易、渔业误捕等带来的伤害；
- 4) 如何让更多的人知道，包括生活在内陆的人知道，海洋垃圾正在通过各种方式影响着我们的健康，人类随手丢弃的垃圾很可能最终进入海洋，什么时候我们的海洋可以不再是人类最后的垃圾桶；
- 5) 如何让更多的人了解和支持海洋保护工作。2021 年，中国新修订了《国家重点保护野生动物名录》，有 18 种（类）海洋动物级别上调，在我国分布的五种海龟均升为国家一级保护动物。然而，如何在超过 14 亿人口的大国中，让更多的人了解海洋，支持海洋保护，参与到海洋保护中来，也是我们面临的挑战之一。

过去的二十年，是中国海洋经济高速发展的二十年，同时也让我们承受着各种海洋问题带来的生产生活困扰，让我们重新思考人与海的关系。要实现海洋可持续发展，需要各方的努力和行动来共同提供解决方案。“海洋生态文明¹”、可持续发展观、实现碳达峰和碳中和

¹ 海洋生态文明核心命题在于“形成并维护人与海洋的和谐关系”，是人的全面发展与海洋的平衡有序之间的和谐统一。

更是当前环保主旋律，而民间环保力量也可以发挥作用和功能，与国家配合更好的开展海洋保护工作。我们亟需更多的环保人士加入我们的行列，一起实现海洋生态文明。

为此，GEI 与 SEE 共同发起“为海行动”，希望能够支持更多的环保人士通过探索不同理念和方式回应如上海洋环保问题，来共同解决我们面临的海洋环保问题和挑战，助力实现海洋生态文明。同时，我们提出“1+1+1”的理念，即一位新兴的海洋环保力量+一个成熟的环保机构+一个科学的意见指导方（详见“申请对象”部分），以此希望能够鼓励更多的新兴力量参与到海洋保护工作中来，并让他们获得科学的指导和优秀环保经验的陪伴，更快和更好的为海洋保护作出贡献。

二、申请对象

致力于推动海洋保护的民办非企业、科研机构、社会企业²、志愿者团体等都可参与申请。此外，欢迎渔民社区自发组织（如由渔民群体发起的相关团体或 NGO）的团队参与申请。我们尤其鼓励新兴环保力量³与相关成熟保护组织、科研机构等通过“1+1+1”的模式合作进行申请。

三、支持领域

贡献于海洋生态文明建设，具体领域包括但不限于海洋污染、滨海湿地生态系统保护（如红树林、海草床、珊瑚礁、潮间带盐沼等）、海岛生态系统保护、濒危海洋物种保护、可持续渔业（环境友好型水产养殖或者可持续捕捞）等方面。目标产出可以是一项海洋环保技术的尝试、一项环保理念的实践、一项海洋保护内容的空缺分析及相关解决方案/政策的提出，或是与海洋社区原住民合作开展的实践、能够影响一定数量群体的海洋保护理念的宣传等。

四、支持资金

本轮征集项目按金额分为小额赠款（不超过人民币 5 万元）、大额赠款项目（不超过人民

² 社会企业的业务范围有海洋保护相关内容。

³ 新兴的海洋力量可以是个人或者机构，从事海洋保护工作不到一年，如果您是个人，您可以需要在项目申请和执行承担主要的角色，项目执行中需要承担不少于 30%的工作量。该申请人需要依托环保经验成熟的机构来共同申请。

币 20 万元)，其中大额赠款项目将优先考虑多家机构合作申请的项目。本期征集项目执行期为一年，项目计划如果是多年期可简单列出后续计划。

五、项目周期

所申请的项目执行时间为 2022 年 3 月 1 日至 2023 年 2 月 28 日。

六、申请流程及时间

项目意向书提交：2021. 12. 28-2022. 1. 16

申请者需最晚于 2022 年 1 月 16 日提交项目申请意向书。

项目审核：2022. 1. 17-2022. 1. 26

项目组将通过线上答辩形式进行项目审核。

公布入选名单：2022 年 1 月 27-28 日

最终入选项目将根据要求提交项目申请相关资料。

七、申请方式

2022 年 1 月 16 日 24:00 前提交项目申请意向书（附件 1），加盖公章的机构登记证书或资质证书扫描件，按以下邮件名发送至指定邮箱：

邮件名：“机构名称+为海行动申请”

邮箱：for_ocean@163.com

八、联系方式

有任何问题，欢迎邮件咨询：for_ocean@163.com

关于北京市企业家环保基金会：

北京市企业家环保基金会（简称：SEE 基金会）成立于 2008 年，由阿拉善 SEE 生态协会发起成立，致力于资助和扶持中国民间环保公益组织的成长，打造企业家、环保公益组织、公众共同参与的社会化保护平台，共同推动生态保护和可持续发展。

关于永续全球环境研究所：

永续全球环境研究所（Global Environment Institute, GEI）成立于 2004 年，一直深耕于环境保护领域，涵盖能源与气候变化、生态保护与社区发展、海外投资贸易与环境以及海洋保护，致力于推动环境保护和经济的可持续发展。作为中国首家走出去开展保护工作的 NGO，GEI 当前环保足迹遍布中国 10 个省份，并在非洲、南美洲、东南亚等区域开展保护工作。2016 年，GEI 专项基金项目管理部门全球环境创意基金（GEIF）正式成立，旨在通过赠款形式，在全球范围内搜索和实践创新型环境与发展机制、模式和解决方法。